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ΘΕΜΑ Α  
Στις ερωτήσεις 1-4, να γράψετε στην κόλλα σας τον αριθμό της ερώτησης και δίπλα το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.
1. Το αγγελιαφόρο RNA (m-RNA):
α) περιέχει στο μόριό του θυμίνη
β) περιέχει στο μόριό του δεσοξυριβόζη
γ) αποτελείται πάντα από δύο κλώνους νουκλεοτιδίων
δ) μεταφέρει τη γενετική πληροφορία από το DNA στα ριβοσώματα


      Μονάδες 5
2. Ποια από τις παρακάτω λειτουργίες δεν γίνεται στον πυρήνα;
α) φύλαξη του γενετικού υλικού 
β) αυτοδιπλασιασμός του γενετικού υλικού 
γ) σύνθεση των διαφόρων ειδών RNA
δ) σύνθεση πρωτεϊνών








       Μονάδες 5
3. Ένα ένζυμο επιταχύνει την ταχύτητα μιας αντίδρασης:
α) προκαλώντας την απελευθέρωση θερμότητας
β) ελαττώνοντας την ενέργεια ενεργοποίησης
γ) αυξάνοντας την κίνηση των μορίων
δ) αλλάζοντας την ενέργεια μεταξύ υποστρώματος και προϊόντων



       Μονάδες 5

4. Το μεταβλητό μέρος των αμινοξέων αποτελείται από:
α) ένα άτομο υδρογόνου
β) μία αμινομάδα
γ) μία πλευρική ομάδα
δ) μία καρβοξυλομάδα








       Μονάδες 5
5. Να γράψετε στην κόλλα σας το γράμμα κάθε πρότασης και δίπλα σε κάθε γράμμα τη λέξη Σωστό, για τη σωστή πρόταση και τη λέξη Λάθος, για τη λανθασμένη.
α) Τα νουκλεοτίδια είναι τα μονομερή των πρωτεϊνών. 
β) Οι υδατάνθρακες διακρίνονται μόνο σε μονοσακχαρίτες και δισακχαρίτες.

γ) Τα ουδέτερα λίπη αποτελούνται από ένα μόριο γλυκερόλης και τρία μόρια λιπαρών οξέων.
δ) Τα υπεροξειδιοσώματα συμβάλλουν στην αποτοξίνωση του οργανισμού. 
ε) Η πλασματική μεμβράνη είναι διπλή στοιχειώδης μεμβράνη.
        Μονάδες 5 

ΘΕΜΑ Β
Β1. Να γράψετε τους ορισμούς των παρακάτω όρων: 
α) γονίδιο,   β) κωδικόνιο,   γ) γενετικός κώδικας και   δ) χρωμόσωμα
  Μονάδες 12
Β2. Να εξηγήσετε γιατί ο γενετικός κώδικας χαρακτηρίζεται ως εκφυλισμένος και ως παγκόσμιος.
Μονάδες 10
Β3. Γιατί ο τρόπος αυτοδιπλασιασμού του DNA χαρακτηρίζεται ημισυντηρητικός;
Μονάδες 3
ΘΕΜΑ Γ
Γ1. Στο παρακάτω σχήμα βλέπετε ένα διάγραμμα που παρουσιάζει το κεντρικό δόγμα της Βιολογίας. 

Να γράψετε τα ονόματα των μακρομορίων Κ, Λ, Μ, καθώς και τα ονόματα των διαδικασιών 1, 2, 3, 4.
Μονάδες 12
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Γ2. Πώς ονομάζεται το φαινόμενο κατά το οποίο καταστρέφεται η τρισδιάστατη δομή του μακρομορίου Μ; Με ποιους τρόπους μπορεί αυτό να γίνει; Τι αποτέλεσμα έχει αυτή η καταστροφή για το μακρομόριο Μ; 
Μονάδες 7
Γ3. Να προσδιορίσετε τρεις διαφορές που υπάρχουν ανάμεσα στα μακρομόρια Κ και Λ, ως προς τη δομή και τη χημική σύστασή τους.
Μονάδες 6
ΘΕΜΑ Δ 

Ένα δίκλωνο μόριο DNA αποτελείται από 80.000 νουκλεοτίδια, από τα οποία 16.000 περιέχουν την αζωτούχο βάση αδενίνη (Α). Να απαντήσετε στις ερωτήσεις:
Δ1. Από πόσα νουκλεοτίδια αποτελείται η κάθε αλυσίδα αυτού του μορίου; Να υπολογίσετε τον αριθμό των δεσμών που αναπτύσσονται μεταξύ τους. Να αιτιολογήσετε τις απαντήσεις σας.                                                                       

                                                                                                                                                        Μονάδες 12
Δ2. Να υπολογίσετε τον αριθμό κάθε είδους αζωτούχων βάσεων, καθώς και τον συνολικό αριθμό δεσμών υδρογόνου που υπάρχουν στο μόριο. Να αιτιολογήσετε τις απαντήσεις σας.                                                                                                                                                                                                                                   
                                                                                                                                                          Μονάδες 13

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ ! ! !
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1.      Να χαρακτηρίσετε ως Σωστές (Σ) ή Λανθασμένες (Λ) τις παρακάτω προτάσεις.

α.   Η τελική διαμόρφωση της αιμοσφαιρίνης καθορίζεται από την τριτοταγή δομή της.
β.  Τα μιτοχόνδρια και οι χλωροπλάστες περιέχουν DNA και ριβοσώματα.
γ.  Ο καταβολισμός περιλαμβάνει αντιδράσεις σύνθεσης πολύπλοκων χημικών ουσιών.
δ.  Τα κωδικόνια έναρξης και λήξης είναι 1 και 3 αντίστοιχα.
ε.   Όλα τα κύτταρα του ανθρώπινου οργανισμού είναι διπλοειδή
                   (5 μονάδες)

2.     Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση στην παρακάτω πρόταση.
Από τις παρακάτω δομές, αυτή που δεν βρίσκεται στον πυρήνα είναι :
 α)   ριβοσώματα      β)   χρωμοσώματα      γ)   πυρηνίσκος      δ)   πυρηνόπλασμα          (5 μονάδες)
3.     Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση στην παρακάτω πρόταση.
Τα καροτενοειδή απορροφούν ισχυρά κυρίως την ακτινοβολία που έχει χρώμα :
 α)   κόκκινο                β)   κίτρινο                γ)   πράσινο                δ)   μπλε                     (5 μονάδες)
4.     Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση στην παρακάτω πρόταση.
Με μεταγραφή παράγονται :
 α)   mRNA      β)   mRNA και tRNA      γ)   tRNA και rRNA      δ)   όλα τα RNA         (5 μονάδες)
5.     Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση στην παρακάτω πρόταση.
Το αντικωδικόνιο έναρξης είναι το :
 α)   GUA                β)   UAG                 γ)   UAC                 δ)   AUG                              (5 μονάδες)
ΘΕΜΑ  2

Α.    Ένας λόγος που τα κύτταρα καταφέρνουν να φέρουν σε πέρας το βιολογικό τους ρόλο είναι και η
παρουσία ενζύμων στο εσωτερικό τους. 
Α1.   Τι καθορίζει την καταλυτική τους δράση ; Ποιες είναι οι βασικές τους ιδιότητες ;          (4 μονάδες)
Α2.   Να ονομάσετε δύο ένζυμα που βρίσκονται στον πυρήνα και είναι απαραίτητα 
για τις λειτουργίες του γενετικού υλικού και να προσδιορίσετε τη δράση τους.              (8 μονάδες)
Β.     Η αντιγραφή του DNA είναι συνήθως μια ακριβής διαδικασία, αλλά μπορούν να συμβούν και λάθη.              
Β1.   Τι ονομάζουμε γονιδιακές μεταλλάξεις και πως μπορούν να συμβούν ;                            (8 μονάδες)
Β2.   Ποιες μεταλλάξεις μπορούν να κληροδοτηθούν στους απογόνους ;                                   (5 μονάδες)

ΘΕΜΑ  3

Α.  Το διπλανό σχήμα απεικονίζει δύο 
χημικές αντιδράσεις, τις Χ και Ψ που 
πραγματοποιούνται στα κύτταρα των 
οργανισμών και σχετίζονται με 2 από 
τους βασικούς δομικούς τους λίθους 
καθώς και με τα αντίστοιχα διμερή 
τους.

Α1.   Σε ποιο είδος δομικών λίθων ανήκουν οι χημικές ενώσεις Α και Γ ;                                  (4 μονάδες)
Α2.   Να αναφέρετε 2 μακρομόρια και το βιολογικό τους ρόλο, τα οποία 
βρίσκονται στο αίμα μας και σχηματίζονται από τους δομικούς λίθους Α.                       (8 μονάδες)
Β.     Οι 2 κλώνοι Κ1 και Κ2 ενός γονιδίου 15 ζευγών νουκλεοτιδίων, έχουν την παρακάτω διαδοχή.

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	Κ1
	T
	A
	C
	C
	T
	C
	C
	A
	A
	C
	G
	A
	A
	C
	T

	Κ2
	A
	T
	G
	G
	A
	G
	G
	T
	T
	G
	C
	T
	T
	G
	A
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Β1.   Πόσα αμινοξέα περιέχει η πρωτεΐνη που συντίθεται και γιατί ;                                          (5 μονάδες)
Β2.   Να συμπληρώσετε την αλληλουχία νουκλεοτιδίων του αντίστοιχου mRNA.                   (8 μονάδες)
ΘΕΜΑ  4

Ένα τεχνητό κύτταρο περιβάλλεται από μια ημιπερατή 
μεμβράνη η οποία επιτρέπει την ανταλλαγή μορίων νερού 
και μονοσακχαριτών αλλά όχι και των δισακαχαριτών. Το 
κύτταρο περιέχει διάλυμα σακχαρόζης και γλυκόζης και 
τοποθετείται μέσα σε ένα άλλο διάλυμα σακχαρόζης, 
φρουκτόζης και γλυκόζης. Οι αντίστοιχες συγκεντρώσεις 
των σακχάρων φαίνονται στο διπλανό σχήμα.

Α.     Τι πιστεύετε πως θα συμβεί στον όγκο του κυττάρου και γιατί ;                                      (12 μονάδες)
Β.     Ποιο/α σάκχαρο/α εισάγονται παθητικά στο κύτταρο και γιατί ;                                      (13 μονάδες)
ΚΑΛΗ   ΕΠΙΤΥΧΙΑ
                        . . .   Διευθυντ. . .                                                                   . . .   Εισηγητ. . .
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ΘΕΜΑ Α

     Α1. Οι πρωτεΐνες (πολυπεπτίδια) αποτελούνται από μονομερή που ονομάζονται :

          α) νουκλεοτίδια                  β) λιπαρά οξέα   

          γ) μονοσακχαρίτες              δ) αμινοξέα.

 (Μον.5)

    Α2.  Το σύνολο των γενετικών πληροφοριών είναι αποθηκευμένες :

        α) Στην αλληλουχία των βάσεων του μεταφορικού RNA
        β) Στην αλληλουχία των βάσεων του DNA
        γ) Στην αλληλουχία των βάσεων του αγγελιαφόρου  RNA
        δ) Στην αλληλουχία των αμινοξέων μιας πρωτεΐνης.

                                                                                                                                               (Μον.5)                                                                                                           

    Α3. Ο ρόλος των ενζύμων είναι :

       α ) Να εμποδίζει τις χημικές αντιδράσεις.

       β ) Να μεταβάλλουν την ταχύτητα των χημικών αντιδράσεων.

       γ ) Να αποθηκεύουν ενέργεια στο κύτταρο.

       δ ) Να επιταχύνουν τις χημικές αντιδράσεις​​​​​​ .

 (Μον.5)                                                                                                                                                 

   Α4. Στους πολυσακχαρίτες δεν περιλαμβάνεται :

         α) το άμυλο                 β) η μαλτόζη  
        γ) το γλυκογόνο           δ) η κυτταρίνη

                                                                                                                             (Μον.5)    
      Α5.   Σημειώστε Σωστό ή Λάθος στις παρακάτω προτάσεις 

      α . Στα προκαρυωτικά κύτταρα το γενετικό υλικό περιβάλλεται από μεμβράνη .                                                                                                                                                     
      β . Το RNA εμφανίζεται με 3 διαφορετικούς τύπους στα κύτταρα .         

      γ . Οι κύριοι πολυσακχαρίτες στα φυτικά κύτταρα είναι το γλυκογόνο και 

           η κυτταρίνη .                                                                                          

      δ . Η αλλαγή στην τρισδιάστατη δομή μιας πρωτεΐνης όταν εκτεθεί σε ακραίες τιμές 

           θερμοκρασίας ή pH ονομάζεται μετουσίωση .                                    

      ε . Τα λίπη αποτελούν πηγή ενέργειας για το κύτταρο .   

                                                                                                                                 (Μον.5)                              

ΘΕΜΑ Β

Β1. .Να γράψετε συμπληρωμένες τις παρακάτω προτάσεις:
α) Οι πρωτεΐνες με κριτήριο τη λειτουργία τους διακρίνονται σε _______ και _______  

β) Τα μονομερή των νουκλεϊκών οξέων είναι τα ________
γ) Οι κύριοι πολυσακχαρίτες των φυτών είναι η ________ και το  ________
δ ) Ο τρόπος διπλασιασμού του DNA χαρακτηρίζεται ως _________ 
ε)Το μοντέλο της δομής του DNA ονομάζεται ________ ________ ________          
                                                                                                                                                                (Μον. 10)

Β2   Ποιες είναι οι σημαντικότερες ιδιότητες των ενζύμων;

                                                                                                                                           (Μον.15)                                                                                                                                                 

ΘΕΜΑ Γ

Γ1.  Να γράψετε τρεις διαφορές μεταξύ DNA και  RNA.

                                                                                                                                 (Μον.10)                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            

Γ2. Να εξηγήσετε τι είναι ο γενετικός κώδικας και τι σημαίνει ο όρος εκφυλισμένος γενετικός κώδικας.

                                                                                                                                                                           (Μον.15)                                                                                                                                                 
ΘΕΜΑ Δ

Η ινσουλίνη είναι μια ορμόνη πρωτεϊνικής φύσης που εκκρίνεται από τα κύτταρα του παγκρέατος και συμμετέχει στη ρύθμιση του σακχάρου του αίματος. Το μόριο της ινσουλίνης αποτελείται από δύο πολυπεπτιδικές αλυσίδες, την Α και τη Β. Η παρακάτω αλυσίδα DNA απεικονίζει  τμήμα της κωδικής αλυσίδας του γονιδίου που κωδικοποιεί τη σύνθεση της πολυπεπτιδικής αλυσίδας Β. 

                              GTGGATGGCGTGGCTTCTACACTCCTAAGACT
    Δ1. Να γράψετε την αλληλουχία των νουκλεοτιδίων της μη κωδικής αλυσίδας του DNA. 
                                                                                                                                          (Μον.8)    
  Δ2. Να γράψετε το mRNA που θα προκύψει από τη μετάφραση της παράπανω αλυσίδας, δικαιολογώντας την απάντηση σας. 

                                                                           
                                                                                                                     (Μον.8)    
 Δ3. Χρησιμοποιώντας τον πίνακα του γενετικού κώδικα να γράψετε την αλληλουχία των αμινοξέων της Β αλυσίδας.


                                                                   (Μον.9)

                                              ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ!


. .  ΔΙΕΥΘΥΝΤ. . .
                           . . . ΕΙΣΗΓΗΤ. . .
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ΓΡΑΠΤΕΣ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΣΧΟΛΙΚΗΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ 2016-2017 

ΤΑΞΗ: Β ΛΥΚΕΙΟΥ
ΜΑΘΗΜΑ: ΒΙΟΛΟΓΙΑ 

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ: ..........................................................................................................
ΝΑ ΑΠΑΝΤΗΣΕΤΕ ΣΕ ΟΛΑ ΤΑ ΘΕΜΑΤΑ
ΘΕΜΑ Α
Να επιλέξετε την απάντηση που συμπληρώνει σωστά τις παρακάτω προτάσεις: (25μ) 
Α1. Η ανάλυση ενός δείγματος DNA από ιστό έδειξε ότι το ποσοστό της αδενίνης ήταν 38%. Ποιο είναι το ποσοστό της γουανίνης;
α) 38%
β) 12%
γ) 24%
δ) 76%
Α2. Η αναδίπλωση της πολυπεπτιδικής αλυσίδας στο χώρο ώστε να αποκτήσει καθορισμένη μορφή, αποτελεί την:
α) πρωτοταγή δομή
β) δευτεροταγή δομή
γ) τριτοταγή δομή
δ) τεταρτοταγή δομή
Α3. Στο εσωτερικό των μιτοχονδρίων υπάρχει μία παχύρευστη μάζα που λέγεται
α) χλωροφύλλη
β) στρώμα 
γ) μήτρα
δ) θυλακοειδές
Α4. Το κεντρικό δόγμα της Βιολογίας:
α) Υποστηρίζει ότι η μετάφραση προηγείται της μεταγραφής.
β) Ισχύει για όλα τα ευκαρυωτικά κύτταρα, αλλά όχι για τα προκαρυωτικά.
γ) Διατυπώθηκε από τον Κάρολο Δαρβίνο.
δ) Υποστηρίζει ότι η γενετική πληροφορία “ρέει” από τα νουκλεϊκά οξέα προς τις πρωτεΐνες.
Α5. Κύριο δομικό συστατικό των μεμβρανών του κυττάρου είναι:
α) τα τριγλυκερίδια

β) η κυτταρίνη

γ) τα φωσφολιπίδια

δ) τα ριβονουκλεοτίδια

ΘΕΜΑ Β
Ι. Το σημαντικότερο οργανίδιο των ευκαρυωτικών κυττάρων είναι ο πυρήνας. Να απαντήσετε στις ερωτήσεις:
α) Ποιος είναι ο ρόλος του για τη ζωή του κυττάρου; (4μ)
β) Από τι αποτελείται ο πυρηνίσκος και ποιος είναι ο ρόλος του; (4μ)
γ) Μεταξύ των ουσιών που ανταλλάσονται μεταξύ του πυρήνα και του κυτταροπλάσματος περιλαμβάνονται μεγαλομοριακές ουσίες, δηλαδή ουσίες με μεγάλο μέγεθος. Ποιο χαρακτηριστικό της κατασκευής του πυρήνα επιτρέπει την ανταλλαγή αυτή; (4μ)
ΙΙ. Να συγκρίνετε τη μίτωση και τη μείωση αναφορικά με:
α) Το είδος των κυττάρων στα οποία συμβαίνουν. (4μ) 
β) Τον αριθμό των διαιρέσεων που υφίσταται σε κάθε μία το κύτταρο. (4μ)
γ) Τον αριθμό των χρωμοσωμάτων που περιέχουν τα θυγατρικά κύτταρα που προκύπτουν από κάθε μία. (5μ)
ΘΕΜΑ Γ
Η πρωτεΐνη της εικόνας αποτελείται από 300 αμινοξέα. Στο διάγραμμα παρουσιάζεται η πρωτοταγής, η δευτεροταγής και η τριτοταγής δομή της.
[image: image2.emf]
Ι. Τι είναι η πρωτοταγής δομή μιας πρωτεΐνης; Να εξηγήσετε ποια είναι η αιτία που προκαλεί μεταβολή στις διαστάσεις της πρωτεΐνης από την πρωτοταγή στη δευτεροταγή δομή της. (12μ)
 ΙΙ. Τι είναι η τριτοταγής δομή μιας πρωτεΐνης; Γιατί όλες οι πρωτεΐνες δε διαθέτουν τεταρτοταγή δομή; Να εξηγήσετε αν θα επηραστεί η τριτοταγής δομή της πρωτεΐνης, σε περίπτωση που η πρωτεΐνη εκτεθεί σε ακραία τιμή θερμοκρασίας. (13μ) 
ΘΕΜΑ Δ
Ι. Ένα μόριο DNA αποτελείται από 20.000 νουκλεοτίδια, από τα οποία 4.000 περιέχουν την αζωτούχο βάση αδενίνη (Α). 
α) Από πόσα νουκλεοτίδια αποτελείται η κάθε αλυσίδα αυτού του μορίου; (4μ) 
β) Ποιος είναι ο αριθμός των νουκλεοτιδίων που περιέχουν την αζωτούχο βάση γουανίνη (G); (4μ) 
γ) Να υπολογισθεί ο συνολικός αριθμός των δεσμών υδρογόνου που συνδέουν τις συμπληρωματικές βάσεις αυτού του μορίου. (5μ)
ΙΙ. Από το μόριο DNA απομονώνεται το παρακάτω τμήμα που κωδικοποιεί ένα ολιγοπεπτίδιο:
	μη μεταγραφόμενος κλώνος
	C
	T
	A
	T
	G
	G
	C
	C
	T
	G
	C
	A
	T
	C
	T
	T
	G
	G
	C
	T
	T
	A
	G
	T

	μεταγραφόμενος κλώνος
	G
	A
	T
	A
	C
	C
	G
	G
	A
	C
	G
	T
	A
	G
	A
	A
	C
	C
	G
	A
	A
	T
	C
	A

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


δ) Ποιο είναι το τμήμα του mRNA που συντίθεται; (6μ)
ε) Το πρωτεϊνικό τμήμα που παράγεται από πόσα αμινοξέα αποτελείται; Aιτιολογήστε την απάντησή σας. (6μ)
              ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ                                                                                                  ΣΧΟΛ. ΕΤΟΣ: 2016-2017  

    ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ . . . . . .                                                                                              ΤΑΞΗ: ΄Β 

                                                                                                                                                                ΜΑΘΗΜΑ: ΒΙΟΛΟΓΙΑ
                                                                                                                                                               ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ: . . . . . ., . . /6/ 2017
ΓΡΑΠΤΕΣ  ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ & ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ  ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ MAΪOY - IOYNIOY
ΘΕΜΑ 1

Επιλέξτε τη σωστή απάντηση στις ερωτήσεις 1 – 5.

1. Ποιό από τα παρακάτω είναι ιχνοστοιχείο;

α. Na
β. C 

γ. Cl
δ. Κανένα από τα παραπάνω                                                                                                             (5 μονάδες)
2. Μεταξύ αδενίνης και θυμίνης σχηματίζονται:

α. 2 δεσμοί υδρογόνου

β. 3 δεσμοί υδρογόνου

γ. 4 δεσμοί υδρογόνου

δ. 5 δεσμοί υδρογόνου                                                                                                                      (5 μονάδες)
3. Η μαλτόζη αποτελείται από:

α. Γλυκόζη + Γαλακτόζη

β. Γλυκόζη + Γλυκόζη

γ. Γλυκόζη + Φρουκτόζη

δ. Γαλακτόζη + Φρουκτόζη                                                                                                                (5 μονάδες)
4. Τι από τα παρακάτω ΔΕΝ επηρεάζει τη δράση των ενζύμων;

α. Παρουσία μικροοργανισμών

β. Συγκέντρωση ενζύμου

γ. Θερμοκρασία

δ. Συγκέντρωση υποστρώματος                                                                                                      (5 μονάδες)
5. η πλασματική μεμβράνη αποτελείται από

α. Λιπίδια

β. Πρωτείνες

γ. Υδατάνθρακες

δ. Όλα τα παραπάνω                                                                                                                         (5 μονάδες)
ΘΕΜΑ 2

Α. Περιγράψτε τα είδη RNA που γνωρίζετε καθως και τον ρόλο τους. (12 μονάδες)
Β. Αναφέρετε ονομαστικά τα στάδια της αερόβιας αναπνοής και πόσα μόρια ATP παράγονται σε κάθε ένα από αυτά. (13 μονάδες)
ΘΕΜΑ 3

Α. Περιγράψτε την αρχή λειτουργίας των ενζύμων (13 μονάδες)
Β. Πως το pH επηρεάζει την δραστικότητα των ενζύμων; (12 μονάδες)
ΘΕΜΑ 4

 Α. Με βάση το γενετικό κώδικα να συμπληρώσετε τα κενά του παρακάτω πίνακα (13 μονάδες)
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Β. Πόσους δεσμούς υδρογόνου και πόσους φωσφοδιεστερικούς δεσμούς περιέχει το παραπάνω τμήμα DNA; (12 μονάδες)
                        . . .   Διευθυντ. . . .                                                                                                           . . . εισηγητ. . .
ΓΕΛ . . . . . .                                                                             ΣΧ. ΕΤΟΣ: 2016-2017
                                   ΓΡΑΠΤΕΣ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ

                                           ΠΕΡΙΟΔΟΥ ΜΑΙΟΥ – ΙΟΥΝΙΟΥ
                                                      Τάξη: Β΄ ΛΥΚΕΙΟΥ

                                   Μάθημα: ΒΙΟΛΟΓΙΑ ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ
ΘΕΜΑ 1ο:

Επιλέξτε τη σωστή απάντηση ή τις σωστές απαντήσεις:

Α. Ο δεσμός μεταξύ δύο αμινοξέων σε μια πρωτεΐνη ονομάζεται
α) πεπτιδικός
β) ομοιοπολικός
γ) φωσφοδιεστερικός
δ) υδρόφοβος
                                                                                                            (μονάδες:5)
Β. ένα νουκλεοτίδιο του DNA μπορεί να αποτελείται από 
α) μια ριβόζη, ένα φωσφορικό οξύ και μια αδενίνη
β) μια δεσοξυριβόζη, ένα φωσφορικό οξύ και μια ουρακίλη
γ) μια ριβόζη, ένα φωσφορικό οξύ και μια θυμίνη

δ) μια δεσοξυριβόζη, ένα φωσφορικό οξύ και μια κυτοσίνη
                                                                                                            (μονάδες:5)

Γ. ο πολυσακχαρίτης άμυλο

α) αποτελείται από πολλά μόρια γλυκόζης 

β) συναντάται στα φυτά

γ) αποτελεί δομικό συστατικό 

δ) είναι σωστά τα α.) και β.) 
                                                                                                            (μονάδες:5)

Δ. Να αντιστοιχίσετε τις εκφράσεις της αριστερής στήλης με τις κατάλληλες εκφράσεις της δεξιάς στήλης:

	                              DNA
	                 πολυσακχαρίτης στα φυτά 

	                              RNA
	                              ουρακίλη

	                           κυτταρίνη
	                                θυμίνη 

	                           γλυκογόνο
	                  πολυσακχαρίτης στα ζώα             


                                                                                                             (μονάδες:5)

Ε. Συμπληρώστε το παρακάτω κείμενο με τις κατάλληλες λέξεις:
Η αλληλουχία των αμινοξέων στην πολυπεπτιδική αλυσίδα ονομάζεται ……… …….. .Η τελική αναδίπλωση μιας πρωτεΐνης στο χώρο που καθορίζει και τη μορφή της λέγεται ......... …… .Η απώλεια λειτουργικότητας μιας πρωτεΐνης ονομάζεται ..……., παράδειγμα η αλλαγή της υφής του ασπραδιού του αβγού κατά τη θέρμανση.
                                                                                                           (μονάδες:5)

ΘΕΜΑ 2ο:

Α.  Ποιες οι κύριες διαφορές μίτωσης - μείωσης;                             

                                                                                                           (μονάδες:13)

Β. Ποιοι μηχανισμοί και με ποιον τρόπο εξασφαλίζουν γενετική ποικιλότητα στη μείωση; 
                                                                                                           (μονάδες:12)
ΘΕΜΑ 3ο: 
Α. Σε ποια κύτταρα συναντάμε τους χλωροπλάστες και σε ποια τα μιτοχόνδρια; Ν
α αναφέρετε επιπλέον διαφορές μεταξύ των δυο αυτών οργανιδίων του κυττάρου.

                                                                                                           (μονάδες:13)
Β. Δίνεται το παρακάτω σχήμα:
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Απαντήστε στα εξής ερωτήματα: 

i) Σε ποια βιολογική διεργασία αναφέρεται το σχήμα; ii) Ποια ένωση αντιστοιχεί στο γ; iii) Ποια ένωση αντιστοιχεί στο κ; iv) Πόσα ATP αντιστοιχούν στο α και πόσα στο ζ;
                                                                                                            (μονάδες:12)
ΘΕΜΑ 4ο:

Α. Να περιγράψτε εν συντομία τη δομή της πλασματικής μεμβράνης και να αναφέρετε δύο βασικές λειτουργίες αυτής.                                                                    (μονάδες:13)                                           
Β. Αναπαραστήστε σχηματικά το δεσμό ανάμεσα σε δυο αμινοξέα σε μια πολυπεπτιδική αλυσίδα. Πώς ονομάζεται ο δεσμός αυτός; 

Ποια άλλη χημική ένωση προκύπτει κατά το σχηματισμό ενός τέτοιου δεσμού;
                                                                                             (μονάδες:13)
                                                     Καλή Επιτυχία
. . .  Διευθυντ. . . .                                                                                . . .  Διδάσκ. . .
. . . . . . . . . . . . . . .                   


Σχολικό έτος: 2016-17


Τάξη: Β΄ Λυκείου




Ημερομηνία: . . . /5/17  

Μάθημα: Βιολογία
            


Ονοματεπώνυμο: ……………

                ΓΡΑΠΤΕΣ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΜΑΪΟΥ-ΙΟΥΝΙΟΥ
ΘΕΜΑ 1ο                                                                                                                                                               

Στα  παρακάτω ερωτήματα σημειώστε τη σωστή απάντηση:                                                                                                                Α) Η αλλαγή που συμβαίνει σε μια πρωτεΐνη, όταν μετουσιώνεται, σχετίζεται με:                                                                                                         i)  Τους δεσμούς υδρογόνου στο μόριό της.                                                                                                                     ii) Τη λειτουργικότητά της.                                                                                                                               iii) Το σχήμα της και τη λειτουργικότητά της.                                                                                                 iv) Το σχήμα, της τη λειτουργικότητά της και τη διαμόρφωση του μορίου της.                                                                                                                                               

Β) Το RNA διαφέρει από το DNA, γιατί το RNA:                                                                                                                                                i) Είναι συνήθως μονόκλωνο.                                                                                                                              ii) Περιέχει το σάκχαρο ριβόζη.                                                                                                                       iii) Περιέχει ουρακίλη.                                                                                                                                       iv) Για όλα τα παραπάνω.   

Γ) Σε  ποια από τις παρακάτω κατηγορίες μακρομορίων  ανήκουν τα σάκχαρα:  

i) Υδατάνθρακες          ii) Λιπίδια                iii) Πρωτεΐνες             iv) Νουκλεινικά οξέα

Δ) O ρόλος των ενζύμων είναι:

i) Να εμποδίζουν τις χημικές αντιδράσεις                                                                                                          ii) Να μεταβάλλουν την ταχύτητα των χημικών αντιδράσεων                                                                         iii) Να αποθηκεύουν ενέργεια στο κύτταρο                                                                                                          iv) Να επιταχύνουν τις χημικές αντιδράσεις 

Ε) Οι μικρότερες λειτουργικές μονάδες στους πολυκύτταρους οργανισμούς είναι:

    i) Οι πυρήνες                                                                               ii) Τα κύτταρα                                                                      

  iii) Τα κυτταρικά οργανίδια                                                          iv) Τα άτομα

ΘΕΜΑ  2ο
Α) Ποια καμπύλη από τις παρακάτω εκφράζει, κατά την άποψή σας, τη σχέση ρΗ και δραστικότητας ενζύμου; Βάλτε σε κύκλο τον αριθμό που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση (α, β, γ, δ).                                                                                                                      

                                                                                                                                                    (8 μόρια)
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Β) Τοποθετήστε τα γράμματα Ε (ένζυμο), Υ (υπόστρωμα), ΕΥ (ένζυμο-υπόστρωμα) και Π (προϊόν) στις γραμμές, έτσι ώστε να περιγράψετε μια ενζυμική αντίδραση. Κάθε γράμμα μπορεί να χρησιμοποιηθεί περισσότερες από μία φορές:                                            (8 μόρια)
         …….+……(……..(……+……+……

Γ) Συμπληρώστε τον πίνακα:                                                                

(9 μόρια)  
	Μακρομόριο
	Μονομερές
	Λειτουργία

	DNA
	 
	 

	Γλυκογόνο
	 
	 

	Ένζυμο
	 
	 


ΘΕΜΑ  3ο
Α) Η υπάλληλος του κυλικείου του σχολείου σάς προτείνει ένα επιδόρπιο, διαβεβαιώνοντάς σας ότι δεν περιέχει υδατάνθρακες. Η ετικέτα του προϊόντος αναφέρει ότι περιέχει σακχαρόζη. Σας είπε την αλήθεια η υπάλληλος; Αιτιολογήστε την απάντησή σας.                                                                                                       
                                                                                                                                      (12 μόρια) 
Β) Δικαιολογήστε γιατί είναι σημαντικός ο ρόλος της πλευρικής ομάδας (R) των αμινοξέων. 

  Ποια είναι τα κύρια μέρη των αμινοξέων;                                                                  (13 μόρια)
ΘΕΜΑ  4ο
Μια πρωτεΐνη έχει μοριακό βάρος 34.000 και αποτελείται από τέσσερις πολυπεπτιδικές αλυσίδες, που είναι ανά δύο όμοιες. Αν η μια από αυτές έχει μοριακό βάρος 9.000 και το μέσο μοριακό βάρος των αμινοξέων είναι 100, να βρείτε τον αριθμό των αμινοξέων κάθε πολυπεπτιδικής αλυσίδας. 

ΣΗΜ: Να μη ληφθεί υπόψη η αφαίρεση  μορίων νερού κατά το σχηματισμό των πεπτιδικών δεσμών.     

       . . .    Διευθυντής                                                  




. . . εισηγητ. . . 
. . . . . . . . . . . . . . .                              ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ:………………….              
ΓΡΑΠΤΕΣ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ
ΠΕΡΙΟΔΟΥ ΜΑΪΟΥ – ΙΟΥΝΙΟΥ 2017
ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΒΙΟΛΟΓΙΑ ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ Β΄ ΛΥΚΕΙΟΥ
ΕΠΩΝΥΜΟ……………………………………………………ΟΝΟΜΑ:…………………………………………………….
BAΘΜΟΣ……………………

Θ Ε Μ Α Τ Α
ΘΕΜΑ 1Ο  

1. Τα μονομερή του RNA λέγονται …
α. αμινοξέα,     β. ριβονουκλεοτίδια ,   γ. δεσοξυριβονουκλεοτίδια ,     δ. αζωτούχες βάσεις.
2. Μετουσίωση είναι το φαινόμενο…
α. κατά το οποίο συνδέονται δύο αμινοξέα για τον σχηματισμό μιας πρωτεΐνης.
β. κατά το οποίο σπάζουν οι δεσμοί που έχουν αναπτυχθεί μεταξύ των πλευρικών ομάδων μιας πρωτεΐνης, και η πρωτεΐνη χάνει τη λειτουργικότητα της.
γ. κατά το οποίο επιτυγχάνεται η διαμόρφωση της τεταρτοταγούς δομής της πρωτεΐνης.
δ. κατά το οποίο γίνεται η αφαίρεση ενός μορίου νερού από τη σύνδεση δύο αμινοξέων.
3. Ο τρόπος δράσης των ενζύμων δείχνει ότι τα ένζυμα:

α. Είναι ειδικά.

β. Επηρεάζονται από τη θερμοκρασία.

γ. Είναι πρωτεΐνες.

δ. Όλα τα προηγούμενα είναι σωστά.
4. Κατά τη σύνδεση δύο αμινοξέων ….
α. προστίθεται ένα μόριο νερού.                     β. αφαιρείται ένα μόριο νερού.
 γ. προστίθεται δύο μόρια νερού.                    δ. αφαιρούνται δύο μόρια νερού.

5. Στο RNA δεν υπάρχει η αζωτούχος βάση …
α. αδενίνη,         β. γουανίνη,           γ. κυτοσίνη,        δ. θυμίνη.
                                                                                                                   (Μονάδες 5*5)


ΘΕΜΑ 2Ο  

 Το σχήμα παριστάνει ένα τμήμα DNA:       
α. Τι παριστάνουν τα Α, Β, Γ, Δ, Ε;

β. Γιατί ο αυτοδιπλασιασμός του DNA λέγεται ημισυντηρητικός;

γ. Με αναφορά στο DNA, τι ονομάζεται γονίδιο;

                                                   (Μονάδες 9+8+8)




ΘΕΜΑ 3Ο

Δίνεται τμήμα της μιας αλυσίδας ενός μορίου DNA: … TAC-TTC-TTA-ATG-CΑA-ATT …

Α. Να γράψετε ακριβώς κάτω από τη δοσμένη αλυσίδα τη συμπληρωματική της .

Β. Πόσοι δεσμοί υδρογόνου συγκρατούν ενωμένες τις δυο αλυσίδες στο παραπάνω δίκλωνο τμήμα;

Γ. Εάν η αρχική αλυσίδα είναι ο μεταγραφόμενος κλώνος ενός μορίου DNA, ποιο είναι το τμήμα του mRNA που συντίθεται;                                                                                     (Μονάδες 7+9+9)

ΘΕΜΑ 4Ο

Α. i) Πώς ονομάζεται η διαδικασία σύνθεσης του mRNA;
    ii) Πότε γίνεται και σε ποια περιοχή του κυττάρου;                                        (Μονάδες 3+4)
Ο πίνακας που ακολουθεί έχει τα κωδικόνια που αντιστοιχούν σε επτά αμινοξέα.
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Β. Χρησιμοποιώντας τον πίνακα και το σχήμα που δίνονται παραπάνω γράψτε:

i) Το κωδικόνιο στο 1

ii) Το αντικωδικόνιο στο 2

iii) Το αμινοξύ στο 3

iv) Το αμινοξύ στο 4

ν) Το δεσμό που σχηματίζεται στο 5                             
(Μονάδες 3+4+3+4+4)
. . .   διευθυντ. . . .                                                                                         . . .  εισηγητ. . . .
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ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ  ΠΑΙΔΕΙΑΣ


ΕΡΕΥΝΑΣ  &  ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ


ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ  Δ/ΝΣΗ  Π. & Δ.


ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ  ΝΟΤΙΟΥ  ΑΙΓΑΙΟΥ


Δ/ΝΣΗ  Β/ΘΜΙΑΣ  ΕΚΠ/ΣΗΣ  ΚΥΚΛΑΔΩΝ


 . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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